

# Hírlevél a Magyar Könyvtárosok Egyesülete tagjaihoz



Lezárva: 1996. január 5.

52. szám

**BUÉK, 1996!** – Az MKE elnöksége és titkársága ezúton is köszöni a számtalan karácsonyi és újévi jókívánságot, és eredményekben, sikerekben gazdag, boldog új esztendőt kíván az MKE tagjainak.

**Vajda Erik üdvözlése** – Elnökünk április végéig ismét Sri Lankán dolgozik, akkor viszont lezárul ottani megbízatása. A következő jókívánságokat kaptuk tőle: „Kellemes ünnepeket kívánok, no meg nagyon jó és boldog újévet Elnökségnek, Titkárságnak és tagságnak!”

**Tanácsülés** – November 22-én az MKE tanácsa a KIK megyei és városi könyvtári tagozatával közös ülést tartott, amelyen tájékoztatást kértek Poprády Gézától, az OSZK főigazgatójától az OSZK egyes központi szolgáltatásainak (Új Könyvek, KMK Koordinációs Osztály, Könyvtári Levelező/lap) leépítésével kapcsolatos tervekről, és kifejtették ellenérveiket az átszervezési intézkedésekkel szemben. Az ülésen felszólalt Bodó Sándor, az MKM Nemzeti Kulturális Örökség Főosztályának vezetője, és Bariczné Rózsa Mária, a Közművelődési Főosztály főelőadója is. Az OSZK fenntartója képviseletében hangsúlyozták, hogy a megszorító intézkedések elengedhetetlenek, ugyanakkor kérték, hogy a szakma határozza meg, mely szolgáltatásokról tudna lemondani. A tanács úgy határozott, hogy ebben az ügyben levélben fordul az elnökséghez.

**Elnökségi ülés** – November 29-én az MKE elnökségének ülésén Gellér Ferencné, a tanács elnöke beszámolt az október 26-i (ld. a Hírlevél 51. számát) és a november 22-i tanácsülésen (ld. előbb) történetekről és átadta a levelet, amelyben kérte az elnökséget egy, az MKM-mel, az OKT-vel és a KIK-kel közös eszmecsere megszervezésére. Az elnökség a KMK Koordinációs Osztálya ügyében nem érzi magát hivatottnak állást foglalni. A Levelező/lap tulajdonosainak két lehetőség érdemi vizsgálatát javasolja: 1. a 3K betétlapjaként való megjelentetését, 2. a Könyvtári Egyesülés lapátvételi szándékának elfogadását. Mészáros Antal kiadási ajánlatára e két megoldási javaslat vizsgálata után kíván visszatérni. Az Új Könyvek ügyében a KELLO-val javasol mielőbbi tárgyalást kezdeményezni, 1996 végéig mindenképpen megjelenik a lap.

Ezután a lezajlott (törvényhozási szeminárium, hálózati tanfolyam és konferencia) és az előttünk álló (BOBCATSSS, szerzői jogi szeminárium, angliai tanulmányút) rendezvények, majd a rokon szervezetekkel (KIK, Magyar Könyvszakmai Szövetség, Magyar Kulturális Szövetség) való kapcsolatok ügyei voltak napirenden (ezekről alább még részletesen szólunk). Szó esett még az OKT legutóbbi üléséről, az Oktatási Bizottság újjáalakítási tervéről (ld. alább) és a kö-

telepéldány-rendelet előkészületeinek újabb fejleményeiről. Az „Egyebek” program pont keretében Vajda Erik elnök a tanácson keresztül kérte a szervezeteket, hogy a titkárságtól kapott információkat öt napon belül adják tovább tagjaiknak.

**A kultuszminiszter válasza az MKE elnökségének nyílt levelére** – Fodor Gábor levelének szövege a 3K 1996. januári számában olvasható, amelyben ez a hírlevél is megjelenik.

**Kötelesepéldány-szolgáltatás** – December 14-ére Török András, az MKM helyettes államtitkára a könyvtári és kiadói szakterület képviselőinek véleménycseréje utáni egyeztetésre hívta meg a könyvtáros szakma képviselőit a kötelesepéldányok számának csökkentése következményeiről.

**Szabványosítás** – A Magyar Szabványügyi Testületben Vajda Erik távollétében Berke Barnabásné (OSZK) képviseli az MKE-t.

**Magyarország kulturális állapota** – Az MKE is meghívást kapott az MKM-tól, hogy fejtsse ki véleményét a fenti című nagyszabású vizsgálati program tervzetéről. Az elnökséget a megbeszélésen Nagy Attila képviselte. Az érdeklődők a tervezetet megtekinthetik az MKE titkárságán.

**KIK-MKE megállapodás** – November 29-én írta alá a megállapodást a két elnök, Zalainé Kovács Éva és Vajda Erik. A megállapodás szövege a szaksajtóban – többek között a 3K 1996. januári számában – lesz olvasható.

**KÉT** – A Kulturális Érdekegyeztető Tanács november 30-án alakult meg. Az ügyrend aláírása után a következő témák voltak napirenden: az önkormányzatok 1996. évi közművelődési normatívái; az államháztartási reform és foglalkoztatási viszonyok a kulturális közintézményekben a következő három évben; a kulturális közintézmények működési feltételei a következő három évben.

**Márai Sándor-díj** – A művelődési és közoktatási miniszter Márai Sándor-díjat alapított. Az MKE a miniszter kérésére a díj szakmai kuratóriumába delegált egy könyvtárost Dr. Simon Zoltán személyében.

**Az Oktatási Bizottság újjáalakulása** – Az MKE égisze alatt újjáalakul az Oktatási Bizottság, többek között a debreceni ajánlások nyomán követésére és egyéb ajánlások kidolgozására. Az előkészületeket Tóth Gyula koordinálja, a munkában Nagy Attila és Ottovay László működik közre az elnökség megbízásából.

**Szakszervezetek Nógrád Megyei Könyvtára (SZNMK)** – Helyzetkép a szakszervezeti központi könyvtárakról címmel az SZNMK kezdeményezte az MKM-nél egy országos tanácskozás megszervezését az említett intézmények helyzetét, jövőjét, finanszírozási lehetőségeit áttekintésére.

**BOBCATSSS** – Közeledik a január végi szimpózium időpontja. Idén 11 oktató, 41 könyvtárosshallgató és 26 gyakorló könyvtáros jelentkezett. A holland szervezőktől megérkeztek számukra a belépésre jogosító névre szóló meghívók. Értesüléseink szerint 4-6 magyar előadó is szerepelni fog a rangos eseményen.

**Szerzői jogi szeminárium** – Február 6-án és 7-én lesz az OSZK-ban. Előzetes programját és a részvételi felhívást január elején megküldtük a szervezeteknek, az MKE testületi tagjainak, a könyvtári tanszékeknek, egyes intézményeknek és kollégáknak, akikről feltételeztük, hogy érdeklődnek a szerzői jog könyvtári vonatkozásai iránt.

**Angliai tanulmányút** – Huszonötven jelentkeztek a kilenc helyre. Az elnökség által kijelölt bizottság január 10-én hallgatja meg a pályázókat. Támogatásért

fordultunk az MKM Könyvtári Osztályához, a Magyar Könyvtárügyért Alapítványhoz és a Könyvtárosképzésért Alapítványhoz.

**Gyermekkönyvtári Szekció (GYSZ)** – November 23–24-én az OSZK KMK és a GYSZ országos konferenciát rendezett az OSZK-ban a Mai magyar dokumentum piac és a gyermekkönyvtárak címmel. Fogarassy Miklós bevezető előadása után írók, a gyermekirodalom szakértői, a kiadók képviselői, gyermekolvasók és gyermekkönyvtárosok fejtették ki véleményüket.

**Kisalföldi Könyvtárosok és Könyvtárak Egyesülete (KKKE)** – A KKKE a megyei könyvtárral közösen 1995. november 16–17-én továbbképzést tartott szlovákiai magyar és Győr-Moson-Sopron megyei közművelődési könyvtárosok részére. Vendégeik Pozsony, Galánta, Dunaszerdahely, Érsekújvár és a városok környékének könyvtáraiból érkeztek. Az első napi programban előadások hangzottak el az olvasótáborok szerepéről a gyermekek értékrendjének alakításában és a 10-14 éves korúak irodalmi érdeklődéséről, amit baráti beszélgetés, majd este színházlátogatás követett. Másnap a mosonmagyaróvári ellátórendszerrel ismerkedtek a kollégák, és Dunakilitin megtekintették a nemrég átadott új könyvtárat.

**Könyvtárostanárok Szervezete (KSZ)** – Ajánlások a helyi tantervek kidolgozásához címmel november 10–11-én Szegeden tartotta hagyományos kétnapos őszi tanácskozását 120 résztvevővel a KSZ. (Az előző hírlevélben már röviden hírt adtunk róla, most dr. Ambrus Andrásné vezetőségi tag kérésére az elismert szakértő előadók nevét is megadjuk, hogy a regionális továbbképzések szervezői is megismerhessék őket.) A NAT-tól a helyi tantervekig címmel Kardos Margittól (OKI) kaptak általános tájékoztatást a résztvevők, majd szakértőként számon tartott gyakorló pedagógusok Bagi Ádámné (Szeged, Csongor Téri Általános Iskola), Oporné Fodor Mária (Budapest, Veres Pálné Gimnázium), valamint Fáykissné Marillai Zsuzsa (Budapest), Haralyi Ervinné (Budapest), Homor Tivadar (Győr), Sáráné dr. Lukátsy Sarolta (Szeged) könyvtárostanárok foglalkoztak a könyvtárpedagógia helyi tantervekben betöltendő szerepével, a könyvtárhasználati ismeretek tervezésének, mérésének kérdéseivel. Az előadásokat mindkét nap végén konzultáció követte. A KSZ ezúton is köszönetét fejezi ki a rendezvénynek helyet adó intézmények munkatársainak, a helyi szervezőknek és a támogatást nyújtó Csongrád Megyei Könyvtárosok Egyesületének.

**Műszaki Szekció (MSZ)** – Az MSZ novemberi híradójában beszámol az MSZ-nek az Országos Találmányi Hivatal Szabadalmi Tárában tartott rendezvényéről, ahol a résztvevők a gyakorlatban is megismerkedhettek a hivatal hagyományos és számítógépes szolgáltatásaival.

**Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Szervezet** – November 22-én Dr. Kiss Gábor országgyűlési képviselő, a Kulturális Bizottság tagja volt a szervezet vendége. Előadásának témái a következők voltak: a szakmai törvénykezés parlamenti törvényesítéséről, a kormány kulturális politikája, a levéltári törvény.

**Társadalomtudományi Szekció (TSZ)** – A TSZ 8. sz. körlevele beszámol a Central European University akkor még avatás előtt álló könyvtárában lezajlott látogatásról, amelyen huszonötven vettek részt. – December 5-én nagy érdeklődés mellett került sor a TSZ szervezésében a 16–18. századi könyvek számítógépes feldolgozásának problémái című egynapos konferenciára, amelynek programját előző számunkban már előre jeleztük. Tudomásunk szerint a szaklapok

közölni fogják az előadások legjavát. – December 15-én az MTA Könyvtárában Murányi Lajos ismertette a könyvtári törvényhozási szemináriumon szerzett tapasztalatait és benyomásait, valamint Bánhegyi Zsolt tartott beszámolót a Special information centres' resource management c. brightoni szemináriumról.

**Zempléni Könyvtárosok Szervezete (ZKSZ)** – Halász Magdolna elnök arról tudósította a hírlevelet, hogy a ZKSZ tagjai 1995. november 9-én az Ismerkedés a helytörténeti gyűjteményekkel c. rendezvénysorozat keretében a harmadik előadást hallgatták meg Patak kincse, a Vöröstorony címmel. A házigazda Dr. Dankó Katalin múzeumigazgató volt, aki a nemrég megnyílt Vöröstoronyban végigvezette a vendégeket és bemutatta a Perényiek kora című időszaki kiállítás anyagát is. A ZKSZ tagjainak visszajelzéseiből kiderült, hogy mindhárom szakmai tanácskozás jól sikerült. Megismerkedtek a testvérintézmények állományával, szolgáltatásaival, a helytörténeti kutatások nem könyvtári színtereivel.

**25 éves a szombathelyi Megyei Könyvtár** – Meghívás érkezett december 14-ére a Berzsenyi Dániel Megyei Könyvtár szakmai napjára (Szükségletek – igények – könyvtárak). A könyvtárban a huszonöt évet bemutató kiállítást is szerveztek, valamint születésnap ajándékként „amnesztia-napot” tartottak a késedelmes olvasóknak. Ottovay László főtitkár levélben kívánt az elnökség nevében is sok sikert a könyvtár minden dolgozójának az elkövetkezendő huszonöt évre is!

**Német meghívás** – 1996 márciusában Halle an der Saale egyetemi és tartományi könyvtárában tartja közös éves vándorgyűlését három német könyvtáros-egyesület, amelyre meghívták az MKE elnökét is.

**Számlaszám-változások** – Az OTP-nél megváltoznak a számlaszámok. Megismételjük kérésünket, hogy a szervezetek FELTÉTLENÜL jelentsék be a titkárságnak az új számaikat. A titkárság vállalja, hogy az összesített jegyzéket megküldi minden szervezetnek.

#### **Előzetes rendezvénynaptár:**

- 1996. január 29–31. 4. BOBCATSSS-szimpozium, Budapest, OSZK
- 1995. február 6–7. Szerzői jogi szeminárium
- 1996. február 18–március 1. Nagy-britanniai tanulmányút
- 1996. május 13–16. 7th Joint European Networking Conference, Budapest, MTA
- 1996. augusztus 7–9. Az MKE 28. vándorgyűlése, Debrecen
- 1996. augusztus 27–30. Workshop '96, Debrecen

**Állást keres:** Olvasószolgálati vagy más munkakörben elhelyezkedne Juhász Ágnes, aki egyetemi könyvtár szakos végzettséggel rendelkezik. Értesítést vár a 1131 Budapest, Keszkenő u. 5. II. 5. címen. – Iskolai könyvtárosként, olvasószolgálati/tájékoztató munkakört, sajtófigyelést vállalna Szalai Tamásné. Főiskolai könyvtár-magyar és egyetemi magyar szakos végzettséggel, passzív olasz nyelvismerettel rendelkezik. Címe: 1165 Budapest, Orsika tér 5. Lakástelefonja: 403-6041.

Ez alkalommal sajnos nem érkezett be közlésre szánt állásajánlat.



**Illusztrációk:**

Borító II.: Rosta Erzsi (Budapest), 8. old.: Fehérvári Éva (Bánréve),  
11. old.: Mayer Irén (Budapest), 15. old.: Zsombolyai Mária (Oroszlány),  
22. old.: Vassné Papp Cecília (Ózd), 27. és 49. old.: Tóthné Árvai Erzsébet (Miskolc), 29.  
old.: Kissné Sípos Lídia (Győr), 40. old.: Szabó Ibolya (Budapest),  
46. old.: Lizák Pálma (Budapest), 55. old.: R. Árvay Ágota (Budapest),  
Borító III.: Simonffy Jolán (Szováta, Erdély).

